# 《与神同行》成功的父母

孩子需要成功的父母,他们需要关心他们,爱护他们,照顾他们,为他们好处着想的父母亲。神也十分看重做父母的,祂在圣经中给了我们很清楚的教导,指教我们怎样去作父母。

今天我们要思想的经文,是保罗在弗6章所说的,请我们看弗6:1-4,经文这里说:"你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。要孝敬父母,使你得福,在世长寿,这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的,不要惹儿女的气,只要照着主的教训和警戒,养育他们。"

这段经文到底要表达些什么信息呢?保罗说,"你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。"留意这里不但是说要听从父母,更是说要"在主里"听从父母,是靠着主的力量去服从父母,服在他们的权柄下,这是理所当然的事。这里所说的理所当然,不是保罗个人的意见,也不是保罗发明的,乃是神亲自说的,如果人能够在主里凡事听从父母,这在神看是正确的事。

可是,假若有些父母要求子女作不道德不诚实的事的时候,这又另当别论了。神不期望作为子女的,被迫去做一些不道德,违背圣经真理原则的事,神不希望他们活在这样的处境之中。因此,这命令实在是有一个规范的,那就是在没有抵触神话语原则的情况之下,作子女的,要在主里听从父母。

另外,第2节说到,"要孝敬父母,使你得福,在世长寿,这是第一条带应许的诫命。"要是有人问,我的父母已经离了婚,或者他们中间有一人已经移别恋,另结新欢,跟另一个人去了,我怎样孝敬他们呢?或者说,像一些行为有了差错,或是不负责任的父亲或母亲,我们还应该尊重他们吗?不错,这事实上会引起矛盾,或者我们应该这样说,在他们所处的地位和身份上,我们得尊重他们,然而在他们所作的事情上,我们不必尊重他们所做的事。

当然,这会在情感和思想上带来很大的冲击和困扰,又或者会动摇一个对是与非的信念等等,特别为人子女还年轻的时候,所受到的冲击和矛盾就更大了。在人成长的一生,父母所给的影响力是最大的,最深的,最长久的。父母的所活出来的榜样,比圣经中的教训更能够直接而深入的印在孩子的脑海中,一生影响着他们,他们甚至会质疑圣经的价值以及真确。因为在他们实际的体会中,父母以自己的欢乐和利益为大前题,而不是关心他们的子女,不是为他们子女的利益着想。

我想每一个作父母亲的,都很想竭尽所能的做个好父亲和好母亲,到底我们怎样才能够作个成功的父母亲呢?这就是我们今天要来思想的。有两件事我们必留注意的,就是"行为"和"态度"。在行为方面,我们都希望自己所做出来的,可以成为孩子的榜样,是一个具体的榜样,是孩子看得见的,感受得到的。这对他们的成长,以及长大之后的生活都有极大的影响。到底我们的表现和行为是怎样的呢?

事实上,作为孩子的,他们都自然而然的会爱他们的父母,这是神在造人的时候就已经放在 人里面的,每一个人都是这样,他们都希望爱自己的父母,尊重他们。然而,孩子也同时对 父母亲有着许多的期望,像希望获得父母亲的爱和关怀;但是我们如果在这方面忽略了,或 者是表现得无能为力的时候,不可能给孩子关怀和爱的时候,谁该负责任呢? 我们希望孩子长大后,都成为好的孩子,有用的人。但是为什么现代的青少年,很多都不是那么单纯,那么良善,有些甚至千方百计想离家出走,想挣脱这个属于他们的家呢?这是因为他们心中充满着愤怒,充满着挫败,他们感受不到爱和关怀,所以他们往外去闯,希望在外面可以碰到一些爱他们,关怀他们,让他们感到有归属感,觉得有价值,有安全感,以及有用的人。这正是现代孩子和家庭的悲剧。

到底我们怎样才可以作成功的父母亲呢?或者说,什么才算是成功的父母呢?成功的父母,定义何在呢?所谓成功的父母,就是能够尽心尽意的教育儿女,在思想上和行为上,灌输给他们神的道理,让他们明白和遵从神为他们生命而定的旨意。我再说一遍,所谓成功的父母,就是能够尽心尽意的教育儿女,在思想上和行为上,灌输给他们神的道理,让他们明白和遵从神为他们生命而定的旨意。这就是神所看为成功的父母,而这成功是真正的成功。

到底我们要将什么重要的原则教导孩子呢?有几方面我可以跟你分享的,而这些原则必须让孩子明白,不但是在言语上教导,更要加上行为的榜样;所以不单是言教,更包括了身教。当然,思想是先于行为的,先在思想上灌输给孩子,然后再加上实际的榜样,加深孩子的认识,也知道如何去实行,这才算是成功。否则只有头脑上的认识,而不懂得实践的话,一切都只是枉然。

头一个原则,是每一个孩子都应该明白和认识到的,就是耶稣基督到底是谁,怎样才可以得救,怎样才可以获得罪的赦免,怎样接受耶稣作个人的救主。作为父母的,有责任去教导孩子神话语的重要性,向他们介绍耶稣基督到底是谁,和我们的生命有什么切身的关系,我们怎样才可以进入救恩之中,获得永生。

怎样将圣经介绍给子女呢?可以打开圣经读给他们听,可以和他们谈论,也可以回答他们有 关圣经的难题,在孩子遇到困难的时候,用圣经的话语作为答案,回答他们,告诉他们圣经 怎样指引他们在这些处境中。可以给孩子提问,"在这样的环境中,圣经怎样说呢?"然后 可以和孩子一起去看圣经,找出圣经的原则和答案,让孩子知道圣经不是过时的,而是切合 实际需要的。

又要教导孩子祷告,和他们一起祷告,让他们听学习把困难告诉神。所以,头一个原则就是,无论是作父亲或是母亲的,我们都得向神交账,因为孩子是神所赐给我们托管的,是神把这个孩子带到我的家里,因此我们要好好的教导子女,依着神的心意去教养他们,这是我们的责任。要记得,一个成功的父母,是尽心竭力的,充份的把神的原则教导孩子,在思想上和行为上,让他们明白和跟从神在他们身上的旨意,这是非常重大的责任和使命。要是他们不明白神在他们身上的旨意,他们如何能跟着神去走这一生呢?

第二个原则是道德方面的,要教导孩子诚实。让孩子们知道,他们撒谎,不是向我们撒谎, 乃是向神撒谎。要是孩子不听父母的话,他们也就是不听神的话,他们不尊重父母亲,同样 等于不尊重神。孩子必须从小明白诚实的重要,怎样一生保持忠诚,这是很重要的品格。所 以,在孩子成长的过程中,我们要教导孩子,凡事要纯洁,要真诚,对我们自己的身体,以 及自己所作的,都要忠诚。

我们是有神的话作为道德的指引的,我们也得告诉孩子,违背神话语所会带来的结果,让他们有心理上的认识和准备。我们得对孩子循循善诱,好好的教导他们,让他们建立起属神的道德观来,这样他们一生就会无往而不利。你希望孩子长大之后,能够得到神和人的喜爱吗?尽上责任,好好的培育他们,让他们从小就对神产生敬畏的心,懂得遵着神的旨意去行,这是很要紧的。而作父母的,当然自己也得行在神的旨意之中。

有些家庭是单亲的,只有父亲没有母亲,或是只有母亲而没有父亲。形成这样的情况的原因很多,配偶的死亡是其中的一个原因,但是越来越多的单亲家庭,不是因为配偶逝世,乃是因为他们的婚姻出现了问题,又或者是在男女关系上搞得很混乱的,这绝对会带给孩子们不良的影响,让他们年纪小小,就生长在一个不道德的家庭中。更糟糕的是同居人,虐待孩,殴打孩子,这样的事情时有所闻。

刚我们看的头一个原则,是属灵方面的,而第二个原则是道德方面的,至于第三个原则,是 关系方面的。我们得教导孩子怎样和别人建立关系。要是我们不从小在家庭中教导他们,我 们又怎么能期待他们到长大的时候,懂得怎样跟别人建立关系,或者将来在婚姻中建立起更 亲密的关系呢?很多事情都是从小培养和学习的,这是一个基础,是做父母的责任。要是我 们和配偶之间,经常有磨擦,各人自私自利,以自我为中心,有骄傲自大的心,我们怎么能 期望孩子长大之后,懂得关心别人,与别人分享,尊重别人呢?我们期望孩子长大之后成为 怎样的人,我们自己首先要作怎样的人。很多孩子长大之后,行为表现上都有我们的影子, 因为他们受到我们对他们的影响。因此,在期待孩子成为怎样的人之先,我们得先尽力作那 样的人。

第四个我要分享的原则就是职业方面的。我们要给孩子有好的教育,并且帮助他们去寻求神在他们身上的旨意和计划,到底神要他们怎样使用这一生呢?怎样去投资他这一生呢?这不单是给孩子受教育的机会,让他们拿得学位,得到一份好的职业,会赚钱就算是成功的;他们同时要知道人生到底是为了什么,因为神在每一个人身上都有不同的计划和旨意,我们要教导孩子去寻找神在他们个人身上的计划和旨意,这才是最重要的。

也许作父母亲的会说,我在这方面自己也做得不好,我怎么能教导孩子呢?其实我们可以坦白的告诉孩子,在我们成长的过程中,我们不认识神的旨意,我们没有得到这方面的教导,以致我们所行的路,没有事先求问神的旨意。但是现在我们知道了,明白了神在每一个人身上是有目的和计划的,所以我们希望你懂得去寻求和明白,而且更会选择行在神的心意之中。

作为基督徒父母的,请你不要气馁和灰心,因为你所经历的每一件事情,你所走的每一步路,都不会是徒然的,都是有用的,神可以用你所经历的每一件事,只要我们向祂忠诚,愿意把自己交在神的手里,让祂使用。我们不怕和孩子分享自己失败的经历,我们不怕在孩子面前承认错误,这是我们所犯的过失;然后告诉孩子,我们不希望他们重蹈覆辙,不希望他们步我们的后尘,希望他们以此为鉴戒,这也是反方面的教育。我们希望他们能够从小就走在正路上,从小就获得好的教导,以致一生减少走错的时间。当然,孩子将来怎样选择职业,不应该是为了讨好父亲或母亲,乃是要遵着神的指示去行,然而父母从小的教导却是很重要的。

第五个我要提到的原则,是经济方面的。有多少父母曾正面的向孩子讲说金钱到底是什么呢?金钱有什么目的呢?金钱绝对不是为了退休之后有保障,又或者可以让我们的生活过得方便些,舒服些。但"赚钱"不应该成为我们人生的目的,人生的目的乃是要多结果子,让神藉着我们的生命去荣耀祂。这对很多人来说,也许很不以为然,觉得奇怪,也从来没听过,但这却是神对我们的目的和期望。我们要从小让孩子认识到生命的目的,认识金钱的意义和目的,什么是属于神的,是要归神所有的。其实不单是金钱,也包括我们所得到的才干恩赐时间等等,其实都是属神所有,是神今生赐给我们享用的。我们要教导孩子有正确的金钱观,认识金钱在生命中所占的位置,这样对他们的一生将会有极大的影响。

第六个我要分享的原则就是权柄方面的。这相信是大多数父母都没有教导孩子,或者不认为必须教导孩子去认识的,在权柄方面,我们得教导孩子认识到,神拥有一切的权柄,祂也是最终的权柄。每一个人都得顺从神的权柄,而且要向祂负责。相信有些人,即使是在基督化家庭中长大的,都未必认识和听过这个则。不少父母从来不解释理由,只是吩咐孩子照我所说的去做,不必多问,甚至不给孩子发问的机会,而他们有许多行为也是不合圣经真理的,甚至是不道德的,这会影响孩子对真理的认识,而且造成他们心里的困惑。

我们让孩子知道第一个负责任的对象是神自己,此外,神也把权柄给了父母,给了教会的领袖,给了学校的领导人,给了政府。我们这一生要向很多人负责,所以不能胡乱的过。我们要教导孩子忠诚,向神负责,我们的言行,表现,所作所为的,将来都要向神交账,因此要很小心。到孩子长大独立,不在父母身边,他们身边有很多不同类型的朋友,会给他很多的意见,甚至是诱惑。父母不在身边,他们可以自作主张,可以享受自由;然而他们如果很清楚知道神在他们之上,他们在手的手中,他们要向神负责的话,他们就不敢乱来。知道即使没有人看见,没有人知道,但是神却是无所不知的。因此当我们没有办法随时在孩子身边的时候,这些原则,神的话语却能够保护他们,叫他们不陷在罪恶之中。

最后一个我要分享的原则,是个人性的,这是什么意思呢?每一个人生下来,都需要认识到自己的价值,都需要被爱,他们要认识自己存在的价值,这是透过我们对他们的肯定而建立的。许多在家中得不到肯定的人,会在外面联群结党,目的只是想证明自己有价值,有归属的地方。

人需要认识自己的价值,也需要归属感,和成就感,这是不可缺少的。我们必须让孩子知道我们对他们的重视,告诉孩子他们能做得到,要爱他们和接纳他们,让他们知道自己是家里一份子,是有归属的。今天,现代人忙着工作,忙着赚钱,往往忽略了最宝贵的孩子,对孩子的成长不闻不问,好像任由他们自生自灭那样,从来没有好好关怀和教导,这是很不对的。到底在我们心目中,事业重要还是家庭重要呢?人生有赚不完的钱,满足不完的欲望,但是只有家庭的价值才是永远的,只有和子女的关系才是恒久的。我们不应该本末倒置,牺牲家庭而只顾在事业上爬。父母和孩子建立关系,不是一朝一夕的,而是要从小培养和建立的。所以,不要只羡慕某人怎么跟他的孩子的关系那样美好和谐,而我和孩子就如同陌路人那样。我们倒要看看别人付出多少时间和精神,我们又是怎样对待自己的孩子。

一对父母有了孩子之后,就不再是二人世界,不再是只顾自己的事业或享乐,要培育孩子,需要付出很多,牺牲很多,因为好的亲子关系绝对不是不劳而获的,我们得付出时间,付出心血,付出真诚的关怀。试想,当你服事孩子的时候,孩子会感到什么,他会觉得自己重要,觉得自己是父母亲的宠儿,觉得被爱,觉得幸福,而这些付出不但建立了和孩子的关系,也成为孩子学习的榜样。有些人以为,太小教导孩子一些属灵的道理,跟他谈这么严肃的话题,未免是早了些,其实不是。许多事情不是只能透过说话去表达的,还有我们的生活,我们整个的生命,都是配合一致的。我们如果盼望做一个称职的父母,除了自己努力之外,还得倚靠神,透过祷告把孩子交托给神,求神在其中保守和祝福,神会垂听这样的祷告,也会给赐福,让我们的努力看见果效。

离开了神的的帮助,我们所作的必然枉然。诗 127篇,是所罗门的诗,诗里面这样说:"若不是耶和华建造房屋,建造的人就枉然劳力;若不是耶和华看守城池,看守的人就枉然儆醒。你们清晨早起,夜晚安歇,吃劳碌得来的饭,本是枉然;惟有耶和华所亲爱的,必叫他安然睡觉。儿女是耶和华所赐的产业,所怀的胎,是他所给的赏赐。少年时所生的儿女,好像勇士手中的箭,箭袋充满的人,便为有福,他们在城门口,和仇敌说话的时候,必不至于羞愧。"

成功的父母带给孩子的原则:

## 1.属灵上:

教导孩子认识独一的真神, 和神所差来的耶稣基督。

教导孩子认识神的话语和神在孩子身上的旨意。

## 2.道德上:

教导孩子敬畏神,做诚实无过的人。

#### 3.关系上:

教导孩子跟人建立关系。

#### 4.职业上:

教导孩子寻求神在他个人身上的计划和旨意,投资这一生为的所用。

## 5.经济上:

教导孩子人生的目的, 善用金钱。

#### 6.权柄上:

教导孩子顺从权柄,凡事向神负责。

### 7.个人上:

让孩子感受到我们对他的重视。